
AC
AD

EM
IC

A 
20

24

70

Academia Română anunță cu profund regret 
despărțirea de profesorul universitar dr. Corneliu 
Bîrsan, membru corespondent al Academiei 
Române, judecător al României la Curtea 
Europeană a Drepturilor Omului, un profesionist 
desăvârșit și o figură marcantă pentru întreaga 
comunitate juridică și academică românească.

Profesorul Corneliu Bîrsan lasă moștenire 
generațiilor actuale și viitoare o operă 
impresionantă, care va constitui un reper pentru 
toți profesioniștii dreptului de azi și de mâine.

Născut pe 16 decembrie 1943 în comuna 
Muntenii de Jos, județul Vaslui, a absolvit Liceul 
„Mihail Kogălniceanu“ din aceeași localitate și a 
urmat cursurile Facultății de Drept a Universității 
din București (1961–1966). Imediat după absol-
virea facultății a rămas la Catedra de drept civil, 
fiind invitat de acad. Traian Ionașcu, mai întâi ca 
asistent suplinitor, apoi ca asistent universitar.

Începând cu 1971 a urmat cursurile 
Facultății Internaționale de Drept Comparat, 
Ciclurile I și II la Strasbourg, Ciclul III la Saint-
Jacques de Compostelle, studii finalizate cu 
Diploma de înalte studii în drept comparat. În 
aceeași perioadă a urmat studii de drept privat 
în cadrul Departamentului juridic al Centrului 
European Universitar din Nancy (1974–1975). În 
anul 1977 a devenit membru al Societății Franceze 
de Legislație Comparată și membru al corpului de 
arbitri al Comisiei de Arbitraj.

Tot în anul 1977 a susținut teza de doctorat 
cu tema „Efectele juridice ale bunei-credințe în 
dreptul civil român“.

Odată cu căderea regimului comunist, a 
devenit conferențiar universitar (1990–1992) și 
profesor titular din 1992. Din anul 1993 a fost 
conducător de doctorat la Facultatea de Drept 
a Universității din București, iar în anul 2013 a 
primit titlul de profesor emerit.

Ales decan al Facultății de Drept în 20 
ianuarie 1990, a deținut două mandate consecutive, 
până în anul 1998, timp în care a realizat o 
importantă reformă administrativă a Facultății de 
Drept și a imprimat acesteia orientarea europeană. 
Tot în această perioadă a înființat Colegiul juridic 
Franco-Român al Facultății de Drept din cadrul 
Universității din București, instituție de învățământ 
superior fondată de un consorțiu de universități 
franceze, având în centru Universitatea Paris I 
Panthéon-Sorbonne.

A fost profesor invitat al Universității Paris I 
Panthéon-Sorbonne (1994, 1995, 1997), al Univer-
sității Robert-Schumann de la Strasbourg (1992), 
la Centre Européen Universitaire de Nancy (1991) 
și Institut Catholique d’Etudes Supérieures (ICES) 
Roche-sur-Yon (2010).

Ca profesor, a fost membru al Consiliului 
Național de Evaluare Academică și Acreditare 
(1994–1998) și membru al Consiliului Național de 
Reformă a Învățământului (1999-2008).
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A fost, de asemenea, membru de onoare al 
Baroului București din anul 2002 și al Uniunii 
Naționale a Barourilor din România din 2004, 
membru de onoare al Asociației Magistraților din 
România din 2006.

Înclinația sa către valorile europene a fost 
încununată prin desemnarea, din partea României, 
ca membru al fostei Comisii Europene a Drepturilor 
Omului de la Strasbourg (1995-1998) și, începând 
cu anul 1998, în calitate de judecător la Curtea 
Europeană a Drepturilor Omului, îndeplinind trei 
mandate consecutive, până în anul 2013.

Pentru meritele sale deosebite în domeniul 
științei dreptului și al promovării valorilor 
europene, a fost decorat în anul 1999 de către 
Președintele Republicii Franceze cu Ordinul 
Național al Legiunii de Onoare, în grad de 
Cavaler. De asemenea, a primit Diploma de onoare 
pentru activitatea științifică din partea Center for 
International Legal Studies, Salzburg, Austria 

(1991), titlul de doctor onorific al New England 
School of Law, Boston, SUA (1994).

A primit titlul de doctor honoris causa al 
Universității Paris I Panthéon-Sorbonne (2003) și 
al mai multor universități din țară: Universitatea 
de Vest din Timișoara (2010), Universitatea 
„Dunărea de Jos“ din Galați (2016), Universitatea 
„George Bacovia“ din Bacău (2018).

În anul 2007 președintele României i-a 
acordat Ordinul Național „Steaua României” în 
grad de Cavaler.

În iunie 2017 a fost ales membru 
corespondent al Academiei Române.

Prestigiul, opera și activitatea  profesorului  
universitar dr. Corneliu Bîrsan au depășit granițele 
țării, contribuind, astfel, în mod definitoriu la inte-
grarea culturii juridice românești în spațiul intelec-
tual european, cu demnitate și profesionalism.
Academia Română îi va păstra mereu vie memoria.

Dumnezeu să îl odihnească în lumină!




